
 

 

bmk.gv.at 

Leonore Gewessler, BA 
Bundesministerin 

 

leonore.gewessler@bmk.gv.at 
+43 1 711 62-658000 
Radetzkystraße 2, 1030 Wien 
Österreich 

An den 
Präsident des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017    W i e n  
 

Geschäftszahl: 2023-0.840.535         . Jänner 2024  

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Rosa Ecker und weitere Abgeordnete haben am 22. 

November 2023 unter der Nr. 16938/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Umsetzungsstand des Regierungsprogramms bezüglich 

Österreichische Jugendstrategie gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 

➢ Welche Jugendziele verfolgt Ihr Ressort? 
a. Welche davon ressortübergreifend? 
b. Welche interministerielle Kooperationen wurden dazu bisher eingegangen? 
c. Für welche Jugendziele trägt Ihr Ressort die Hauptverantwortung? 
d. Welche Jugendziele fallen in die alleinige Verantwortung Ihres Ressorts? 

 
Folgende Jugendziele werden im Rahmen der Österreichischen Jugendstrategie seitens mei-
nes Ressorts umgesetzt: 
 

• Wir nützen das Engagement der Jugendlichen, fördern ihr Bewusstsein und arbeiten 
daran, gemeinsam unsere Klima-, Energie- und Umweltziele zu erreichen bzw. tragen 
wir zur Stärkung der Kreislaufwirtschaft bei (Gemeinsam mit der Jugend für unsere 
Klimaziele); 

• Förderung einer aktiven, nachhaltigen und sicheren Kinder- und Jugendmobilität, um 
gesunde Fortbewegung zu stärken und den Weg in eine klimaneutrale Mobilitätszu-
kunft zu ebnen (Klimaaktiv mobil, sicher und gesund unterwegs in die Zukunft); 

• Erhöhung des Interesses Jugendlicher an naturwissenschaftlichen, technischen, ver-
kehrs-, energie- und klimarelevanten Themen und Stärkung ihrer Chancen in diesen 
Berufsfeldern (Klimafitte und chancenreiche Zukunftsjobs für unsere Jugend). 
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Diese Jugendziele fallen unter die alleinige Verantwortung meines Ressorts.  
Das Jugendziel „Wir gestalten Rahmenbedingungen und Strukturen, die junge Menschen da-
bei unterstützen und stärken, um sich Krisen aktiv stellen zu können und sich als selbstwirk-
sam sowie handlungsfähig zu erleben“ ist ein gemeinsames Jugendziel aller Bundesministe-
rien. 
 
Eine aktuelle Darstellung der verfolgten Jugendziele findet sich auf der Website des BMK un-
ter https://www.bmk.gv.at/ministerium/organisation/oe-jugendstrategie.html 
 
Ein regelmäßiger Fachaustausch dazu findet über die Koordinationsrunde Jugendstrategie 
statt, in der Vertreter:innen aller Bundesministerien eingebunden sind. Im Rahmen der Koor-
dinationsrunde Jugendstrategie finden immer wieder Gespräche statt, wie in die Umsetzung 
einzelner Jugendziele weitere Ressorts eingebunden werden können. 
 
Zu Frage 2: 

➢ Welche neuen Jugendziele wurden zusätzlich entwickelt? 
 
Die Jugendziele wurden im Rahmen der Umsetzung der Österreichischen Jugendstrategie 
entwickelt und dem Nationalrat mit dem Fortschrittsbericht 2021 vorgelegt. Im Rahmen der 
Koordinationsrunde Jugendstrategie aller Bundesministerien wurde das gemeinsame Jugend-
ziel „Umgang mit Krisen“ erarbeitet, um Jugendliche in Zeiten multipler Krisen zu stärken und 
sie in gemeinsame Bewältigungsstrategien partizipativ einzubinden. 
 

Zu Frage 3: 

➢ Welche Jugendziele mussten zwischenzeitlich evaluiert werden? Warum? In welcher 
Art? 

 
Es mussten keine Jugendziele evaluiert werden.  

 
Zu Frage 4, 7 und 8: 

➢ Welche Aussagen (u.a. Umsetzungsstand) können anhand des begleitenden Gesamt-
monitorings getroffen werden? 

➢ Wie viele Sitzungen der Koordinationsrunde haben bisher stattgefunden? 
➢ Wann wird der regelmäßige Umsetzungsbericht (auf Basis der Berichte der einzelnen 

Bundesministerien) über die Umsetzung der Jugendziele, der dazugehörigen Maßnah-
men und über Strukturen und die partizipativen Elemente der Österreichischen Jugend-
strategie vorliegen? 

 
Bezüglich dieser Fragen verweise ich auf die Beantwortung des Bundeskanzleramts auf die 
gleichlautende Anfrage Nr. 16960/J, da die Gesamtkoordination und somit auch diese speziel-
len Fragestellungen zur Österreichischen Jugendstrategie im Verantwortungsbereich des BKA 
liegen. 
 
Zu den Fragen 5 und 6: 

➢ In welchem Ausmaß ist es gelungen, die European Youth Goals in Österreich bekannt 
zu machen? Welchen Beitrag leistet dazu Ihr Ressort? 

➢ Mit welchen Maßnahmen wird die Umsetzung der European Youth Goals durch Ihr 
Ressort unterstützt? 

 
Alle Jugendziele und Maßnahmen des Ressorts wurden mit einem oder mehreren European 

Youth Goals verknüpft. Eine aktuelle Darstellung der Zuordnungen findet sich für das Jugend-
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ziel „Gemeinsam mit der Jugend für unsere Klimaziele“ auf der Website des Ressorts unter 

https://www.bmk.gv.at/ministerium/organisation/oe-jugendstrategie/klimaziele.html, für das 

Jugendziel „Klimaaktiv mobil, sicher und gesund unterwegs (in die Zukunft)“ auf 

https://www.bmk.gv.at/ministerium/organisation/oe-jugendstrategie/klimaaktiv.html und für 

das Jugendziel „Klimafitte und chancenreiche Zukunftsjobs für unsere Jugend“ auf 

https://www.bmk.gv.at/ministerium/organisation/oe-jugendstrategie/jobs.html. 

 

Die European Youth Goals bzw. die Beteiligungsrunden werden regelmäßig in der Koordinati-

onsrunde Jugendstrategie und anderen Arbeitsgruppen thematisiert. Die Aktivitäten im Zu-

sammenhang mit den European Youth Goals und die Ergebnisse der Beteiligungsrunden flie-

ßen in diesem Gremium ein. 

 

Zu Frage 9: 

➢ Hat sich Ihr Ressort an der Konsultation zur Zwischenevaluierung der EU-
Jugendstrategie beteiligt bzw. dazu geäußert? 

a. Wenn ja, inwiefern? 
 
Seitens meines Ressorts erfolgte keine direkte Beteiligung an der Konsultation zur Zwischene-

valuierung der EU-Jugendstrategie. Aspekte der EU-Jugendstrategie werden auch in der Koor-

dinationsrunde Österreichische Jugendstrategie thematisiert. 

 
 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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